

两办印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》 严禁制作暴饮暴食节目或音视频信息

国以民为本，民以食为天。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《粮食节约和反食品浪费行动方案》11月25日对外发布，提出牢固树立增产必须节约、节约就是增产的意识，坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放，聚焦重点领域和关键环节，切实降低粮食和食品损耗浪费。



扫码看新闻

粮食节约何以如此重要？

据有关统计，当前，全球食物全链条损失浪费率超过食物供应数量的三分之一。节约粮食、反对浪费，是全球面临的共同难题。

国家发展改革委有关负责人介绍，党的十八大以来，我国深入实施全面节约战略，颁布实施《中华人民共和国反食品浪费法》和《中华人民共和国粮食安全保障法》，大力开展“光盘行动”，推进全链条粮食节约减损取得积极进展。同时也要看到，我国粮食损失和食品浪费数据基础薄弱，统计调查评估制度还不完善，特别是餐饮消费环节中商务宴请、红白喜事等浪费严重，大吃大喝、过量点餐等不良风气仍然存在。

从田间到餐桌全链条推动粮食节约

国家发展改革委价格成本和认证中心农业价格成本处处长韩静波分析，由于小农生产、人口众多的基本国情，我国粮食损失和食品浪费主要发生在产业链前端（即生产环节）和后端（即消费环节）。

在生产环节，粮食损失主要是由生产技术或环境条件等因素引起，行动方案部署粮食节约减损行动。

中国农业大学经济管理学院教授武拉平表示，粮食节约减损涉及从田间到餐桌全链条，行动方案对生产、储存、运输和加工过程的节约减损工作进行了分环节部署，并特别强调技术和标准的作用。

在消费环节，食物浪费更多是由于节约意识不足或不良消费习惯导致。行动方案针对食品浪费顽疾，部署全民节粮意识提升行动、餐饮行业反浪费行动、单位食堂反浪费行动。

将粮食节约和反浪费融入市民公约

武拉平分析，为提升全民节粮意识，行动方案主要从“家庭和个人”“全社会”两个层次展开。针对家庭和个人，倡导营养均衡、科学适量的健康饮食习惯，持续推进移风易俗，遏制大操大办、铺张浪费等行为；针对全社会，将粮食节约和反食品浪费融入市民公约、村规民约、行业规范，纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园建设工作内容。

餐饮行业浪费问题依然存在，行动方案对行业引导、约束与自律等方面进行部署，深化“光盘行动”，促进行业自律：

引导餐饮服务经营者加强按需适量点餐提醒，明确标示并合理配置菜品和主食规格数量，积极推广小份餐品，主动提示剩余食物打包；严格落实明码标价规定；推动厨余垃圾资源化利用和无害化处理……

鼓励大学食堂推行称重取餐

围绕单位食堂反浪费行动，行动方案规范机关、学校和企业食堂反浪费工作，明确全面推行机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度等；落实中小学、幼儿园集中用餐陪餐制度，鼓励大学食堂推行称重取餐等；指导国有企业探索建立食品浪费与食堂经营管理、后勤人员薪资绩效挂钩制度等。

加强统计调查是做好粮食节约和反食品浪费工作的基础和前提。行动方案提出，建立粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系；分领域开展专项统计调查，探索开展家庭及零售环节食品浪费评估，鼓励支持餐饮服务网络平台开展外卖食品浪费评估。

严禁制作暴饮暴食节目

节约粮食、反对浪费需要持之以恒，也需要全社会的努力。

在强化组织实施方面，行动方案提出，常态化长效化推进粮食节约和反食品浪费工作。在加大宣传力度方面，行动方案提出，加强舆论监督，曝光食品浪费行为，严禁制作、发布、传播宣扬暴饮暴食等浪费食物行为的节目或音视频信息。

国家发展改革委有关负责人表示，下一步将会同有关部门，统筹安排重点工作，细化分解目标任务，推动粮食节约和反食品浪费工作不断取得新实效。

■据新华社



海南舰长沙舰 结束访港返航

11月25日，海南舰官兵在舰上列队挥手。由海南舰和长沙舰组成的海军舰艇编队25日结束访问香港，起航返回广东湛江。这是海南舰、长沙舰第一次访问香港，也是海南舰第一次面向公众开放。为期3天的舰艇开放参观活动中，约1.5万人次登舰参观。

新华社 图

毛伟明主持召开省政府第49次常务会议，研究部署多项工作 推动所有查实欠薪案件春节前全部办结



扫码看视频

三湘都市报11月25日讯 25日上午，省长毛伟明主持召开省政府第49次常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神，研究部署

部署冬春农田水利建设、治理欠薪冬季行动、《政府工作报告》起草、经济社会发展全面绿色转型、“校友回湘”成果落实、新型城镇化、粮食产能提升等工作。

会议听取我省冬春农田水利暨高标准农田建设情况汇报。会议指出，要深入推进高标准农田建设，持续加强水利建设，抓好冬春农业生产，抢抓冬春农田水利建设黄金时期，加快完成水毁工程修复和提升，健全完善农田建管护一体化新机制，不断提高农业综合生产能力和农田防灾减灾能力。

会议听取我省部署开展治理欠薪冬季行动情况汇报。会议强调，要压紧压实治欠责任，集中高效解决问题，健全长效长治机制，各级各部门要强化大局意识、加强协调配合，采取多元调处、集中接访、集中执行、约谈问责、联合惩戒等举措，对欠薪问题快立快处快结，全链条监测工资支付各环节，推动所有查实的欠薪案件在2025年春节前全部办结。

会议听取《政府工作报告》起草安排。会议指出，《政府工作报告》要注重落实中央精神和省委要求，注重开展调查研究和广泛征求意见，注重抓实当前工作和提前谋划明年工作，以报告起草工作为契机，对照年初制定的目标，认真梳理、查漏补缺、大抓落实，千方百计完成全年目标任务。要系统研究明年工作部署特别是“四个十大”铺排、主要工作抓手、主要指标确定等，确

保报告更加符合实际、更加彰显担当。

会议原则通过《湖南省加快经济社会发展全面绿色转型实施方案（送审稿）》。会议强调，要坚持系统观念、完善支持政策，推动全面转型、协同转型、创新转型、安全转型。将绿色转型的要求融入经济社会发展全局，深入实施全面节约战略，完善支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格等政策，大力推动绿色生产、不断扩大绿色消费、积极倡导绿色生活，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

会议听取2024年“校友回湘”大会情况汇报。会议指出，要深化拓展“校友回湘”工作成果，推进项目落实落地、建立常态长效机制、聚智赋能深化改革，真正把校友人才链、高校学科链与我省产业链、社会资金链聚合起来，将“校友回湘”持续打造成汇聚资源的“强磁场”、助力发展的“新引擎”、驱动创新的“源动力”、成就事业的“大舞台”。

会议原则通过《湖南省深入推进以人为本的新型城镇化战略五年行动计划实施方案》。会议强调，要坚持因地制宜，加快补齐城镇化短板。扎实推进潜力地区城镇化水平提升、长株潭都市圈建设、城市更新和安全韧性提升等试点工作，推动县域特色优势产业高质量发展，推进新型城镇化工作迈上新台阶。

会议原则通过《湖南省粮食产能提升实施方案（2024—2030年）》。会议指出，要认真落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，紧紧扭住耕地和种子两个要害，扛牢粮食安全责任、提高粮食生产能力、强化农业支撑保障、凝聚部门工作合力，充分发挥岳麓山实验室的带动作用，集成推广良种、良技、良艺、良法，持续夯实粮食根基。

会议还研究了加强金融监管等事项。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚